

[文章编号] 1005-1597(2010)06-0088-05

# 从“三个代表”重要思想到科学发展观

■张宏志

[摘要] “三个代表”重要思想与科学发展观有着紧密的联系。“三个代表”重要思想明确地把共产党的先进性要求, 由对未来理想社会形态的追求, 拓展为对社会前进动力的追求。它重新阐述中国共产党在现阶段所具有的代表性, 深化了对人民利益的认识, 为“以人为本”思想的形成开辟了理论源泉。作为贯彻落实“三个代表”要求的根本性措施提出的全面建设小康社会的发展目标, 也是催生科学发展观的重要依据。“三个代表”重要思想对于科学发展观的形成起了理论先导作用, 而科学发展观则为在现阶段全面实践“三个代表”重要思想找到了抓手和突破口。

[关键词] “三个代表”重要思想; 科学发展观; 江泽民

[中图分类号] D616

[文献标识码] A

“三个代表”重要思想和科学发展观, 同属中国特色社会主义理论体系的重要组成部分, 都是中国共产党人在中国这块土地上不懈探索共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发 展规律所取得的重大理论成果, 二者在时间上又是最为接近的, 因此这两个理论成果之间有着紧密的联系是一种历史的必然。然而, 由于二者提出问题的角度不同, 许多人未能充分注意到这种联系。我认为, 二者之间最大的共同之处, 是二者都是以当代中国共产党人的主要任务为核心展开自己的论述; 所不同的是, 前者从历史发展规律和党的历史使命出发论述了这一任务的科学性和必然性, 后者从当前经济社会发展客观现实需要和党的工作要求出发论述了这一任务在实践中的可行性和操作性。如果说, 前一成果为后一成果的提出打开了思想上的空间, 那么, 后一成果则为前一成果的落实提供了行动指南。

当代中国共产党人的主要任务, 就是在共产党的领导下, 沿着中国特色社会主义道路, 不断推进中国经济社会的全面发展, 建设富强民主文明和谐的社会主义国家, 实现中华民族的伟大复兴, 实现社会主义在中国的最终胜利。完成这一任务的关键是以经济建设为中心, 实

现中国经济社会的全面进步。这是几代中国共产党人经过艰辛探索得出的结论。

自从马克思主义把社会主义由空想变成科学, 无数共产党人就在探索开辟和建设社会主义的现实道路。从某种程度上说, 这种探索也就是使社会主义不断摆脱空想成分向客观规律接近的认识过程。邓小平从中国国情和时代特征出发, 提出了社会主义初级阶段论和社会主义本质理论, 开辟了中国特色社会主义道路, 使社会主义在中国土地上得以脚踏实地地向前发展。沿着这条道路, 以江泽民为核心的第三代中央领导集体又提出了社会主义市场经济理论, 领导中国社会主义事业取得了历史性的进步。然而, 社会主义市场经济的实践, 也带来了许多新的问题, 在某些方面对传统的社会主义理论提出了挑战。

社会主义要求消灭剥削、消除两极分化, 而现实社会中却出现了雇佣劳动和收入差距的扩大; 社会主义强调广大人民群众利益的高度一致性, 而现实社会中随着社会经济成分、组织形式、就业方式、利益关系和分配方式的多样化, 社会阶层发生了新变化, 人民群众中间出现了利益差异和价值观念多元化, 人民内部矛盾有了新的发展。在这种情况下, 中国的社

会性质是否会发生变化,中国社会是否会产生阶级分化和阶级斗争,中国共产党还能不能把全国人民的意志凝聚在中国特色社会主义道路上,完成自己的历史任务,就成为中国共产党在社会主义建设实践中面临的一个突出问题。这些问题,仅仅用社会主义还处于初级阶段这样的现成答案,已经无法解答了,必须有更进一步的理论阐释。理论必须严密而彻底,才能有思想上的说服力和道义上的感召力,也才能在实践中得以贯彻执行。从理论上回答上述问题成为当代共产党人不容回避的历史责任。“三个代表”重要思想和科学发展观恰恰从不同角度回答了这些问题,形成了一个前后衔接、相互补充的理论体系。

一、“三个代表”重要思想通过对党所处历史方位的分析,重新阐释了中国共产党在现阶段所应具有的先进性,进而深化了我们对社会主义本质问题的理解,坚定了我们党通过改革和发展特别是科学发展,解决当今中国社会问题的信念和信心。

江泽民曾经指出:贯彻“三个代表”重要思想,“核心在坚持党的先进性”<sup>①</sup>,而“看一个政党是否先进,是不是工人阶级先锋队,主要应看它的理论和纲领是不是马克思主义的,是不是代表社会发展的正确方向,是不是代表最广大人民的根本利益”<sup>②</sup>。由于我们党的历史方位已经发生变化,已经从领导人民为夺取全国政权而奋斗的党,成为领导人民掌握全国政权并长期执政的党;从受到外部封锁和实行计划经济条件下领导国家建设的党,成为对外开放和发展社会主义市场经济条件下领导国家建设的党。那么,在这种情况下如何保持党的先进性,就成为党所面临的一个重大课题。如果说,我们党的先进性在执政之前主要表现在打破旧的阻碍生产力发展的社会制度,建立一个新社会,在执政之后则应主要表现为运用我们党的理论、路线、方针、政策,去推动生产力

的发展和社会全面进步。正是从这一点出发,江泽民根据我们党和国际共产主义运动兴衰成败的历史经验,提出了中国共产党要始终代表中国先进生产力的发展要求,代表中国先进文化的前进方向,代表中国最广大人民的根本利益,强调始终做到这“三个代表”是我们党的立党之本、执政之基、力量之源。他的这一论述,实际上是对现阶段共产党先进性的全新阐释。这个阐释全面完整地反映了马克思主义辩证唯物主义和历史唯物主义的基本观点,包含了生产力的最终决定作用、上层建筑对经济基础的反作用力和人民群众在历史中的主体地位,是马克思主义世界观、方法论和价值观的有机统一。其中,先进生产力是人类社会发展的根本动力,先进文化是社会全面进步的根本保证,最广大人民根本利益是社会发展的根本目的。三者相辅相成,构成一个有机的整体,体现了马克思主义理论的本质和科学社会主义思想的核心。

这一重要思想,通过对共产党先进性作出符合时代要求的新阐释,为实现我们党由革命党向执政党的转变提供了理论基础。在中国共产党领导中国社会主义建设的历史进程中,以毛泽东为代表的第一代中央领导集体进行了十分艰辛的探索,取得了许多重要成果,但始终未能从理论和实践上完全解决我们党由革命党向执政党转变的问题,进而找到一条适合中国国情的社会主义建设道路。我国社会主义建设历程中的许多曲折,都与此有着密不可分的关系。以邓小平为代表的第二代中央领导集体在什么是社会主义、怎样建设社会主义的问题上取得历史性的突破,开辟了中国特色社会主义道路,但尚未来得及从理论上阐释新的历史条件下如何实现党的领导、保持党的先锋队作用的问题。“三个代表”重要思想的提出,进一

① 《江泽民文选》第3卷,人民出版社2006年版,第537页。

② 《江泽民文选》第3卷,第285页。

步解放了思想,把马克思主义的政党理论推进到一个新的阶段。“三个代表”重要思想改变了在长期革命斗争中形成的思维定势,明确地把共产党的先进性要求,由对未来某种理想社会形态的追求,拓展为对社会前进动力的追求;使得我们党得以在坚持远大理想的同时,更加切实地把当前的奋斗目标从建设某种固定的社会模式,转变为建设一个富有生机和活力的社会系统。这对于我们克服在国际共产主义运动中长期普遍存在的在建设社会主义问题上片面追求纯求快的绝对化和急性病,提供了理论支持。虽然我国当前的社会现实与传统概念中理想的社会主义相比较还有许多差距,但只要我们党能够推进中国先进生产力的发展,能够引导中国先进文化为生产力的发展提供政治保障、精神动力和智力支持,促进社会全面进步,进而最终通过先进生产力和先进文化的发展实现最广大人民的根本利益,就是充分体现了共产党的先进性,就是为社会主义事业的胜利和共产主义理想的实现创造了条件。对于当前经济社会发展中存在的问题,只能用改革的方式、发展的方式逐步加以解决,不能照搬革命战争年代的做法,不能超越时代、急于求成。

从共产党的先进性问题出发,“三个代表”重要思想把党的最高纲领与最低纲领统一起來,把长期奋斗目标与现实任务统一起來,标志着我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律的认识达到了一个新的水平,对于实现社会主义建设由理想主义追求向现实道路探索的转变,有着十分重大的意义。正是从这个意义出发,我们可以说,“三个代表”重要思想从党的先进性问题入手,通过回答“建设一个什么样的党、怎样建设党”的问题,进一步回答了“什么是社会主义、怎样建设社会主义”的问题,指明了一条立足当前、脚踏实地,不断迈向社会主义目标和共产主义理想的现实可行的道路。一方面,我们党绝不放弃实现共产主义的最高纲领,这既是我们最终的奋斗目标,同时也是我们现实一切工作的

价值取向、政治保证和精神力量。另一方面,我们也要根据社会主义建设实践的发展,不断调整、丰富和发展我们党在当前的最低纲领,不断实践“三个代表”,为实现最高纲领,不断添砖加瓦。“三个代表”重要思想的提出,为我们党进一步坚定走中国特色社会主义道路的信念,坚持通过改革和发展特别是科学的发展克服前进中的问题,不动摇、不懈怠、不折腾,不断推进中国特色社会主义事业向前发展,开辟了思想理论上的新境界、新空间。

二、“三个代表”重要思想通过对当今中国社会结构变化的分析,重新阐述中国共产党在现阶段所具有的代表性,进而深化了我们对于人民利益问题的认识,为“以人为本”思想的形成开辟了理论源泉。

江泽民曾经指出:贯彻“三个代表”重要思想,“本质在坚持执政为民”<sup>①</sup>,“不断发展先进生产力和先进文化,归根到底都是为了满足人民群众日益增长的物质文化生活需要,不断实现最广大人民的根本利益”<sup>②</sup>。随着社会主义市场经济的深入发展和科学技术的日新月异,我国的社会结构发生了深刻的变化,传统的产业工人队伍人数下降,新的社会阶层不断涌现,各阶层群众之间出现了一定程度的利益分化,人民群众整体利益与各阶层群众具体利益之间也出现了不同程度的差异。如何才能代表中国最广大人民的根本利益,成为我们党面临的又一个重大问题。

在革命战争年代,面对国家独立、人民解放的生死斗争,各阶层人民群众的利益高度一致,我们党更多地强调工农大众的阶级利益和中国人民、中华民族的整体利益。但到了社会主义市场经济深入发展、社会利益日益多元化的今天,我们党不能不对各阶层人民的具体利

① 《江泽民文选》第3卷,第537页。

② 《江泽民文选》第3卷,第281页。

益给予更多的关注，并进行更加明确的表述。江泽民指出：“人民群众的整体利益总是由各方面的具体利益构成的。我们所有的政策措施和工作，都应该正确反映并有利于妥善处理各种利益关系，都应认真考虑和兼顾不同阶层、不同方面群众的利益。但是，最重要的是必须首先考虑并满足最大多数人的利益要求”，“最大多数人的利益是最紧要和最具有决定性的因素”。<sup>①</sup>这一论述，强调全体人民的整体利益，也承认各方面的具体利益；坚持把最大多数人的利益实质上就是广大工农群众的利益放在首要地位，同时也强调要适当兼顾不同阶层、不同方面群众的利益，从而既避免了把工人阶级的阶级利益简单等同于全体人民的整体利益，也与西方资产阶级政党虚伪的“全民党”理论划清了界限，既坚持了我们党的阶级基础，又扩大了我们的群众基础，体现了最大多数人利益与最广泛的各阶层利益的有机统一。这样，我们党就从理论上和实践上都真正实现了既是中国工人阶级的先锋队，又是中国人民和中华民族的先锋队。

“三个代表”重要思想关于人民利益问题的论述，从党的代表性问题入手，为我们党正确处理人民总体利益与个别利益的关系打开了思维的空间，使我们党能够在尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的基础上，兼顾各方面的利益，调动最大多数人的积极性和创造性，进而实现人民的共同富裕和社会全面进步。从这一理论出发，我们党进一步提出在现阶段如何推动人的全面发展的问題，从而也就提出了科学发展观的根本目标，为科学发展观“以人为本”核心思想的形成开辟了理论源泉。

三、“三个代表”重要思想，通过对我国经济社会发展现状的分析，提出了全面建设小康社会的发展目标，进一步丰富了社会主义现代化建设的内涵。这既是当前贯彻落实“三个代表”要求的根本性措施，也是催生科学发展观的重要依据。

江泽民指出：贯彻“三个代表”重要思想，“必须把发展作为党执政兴国的第一要务，不断开创现代化建设的新局面”<sup>②</sup>。同时特别强调，要“在社会不断发展进步的基础上，使人民群众不断获得切实的经济、政治、文化利益”<sup>③</sup>。这就充分说明，“三个代表”重要思想所要求的发展，是先进生产力和先进文化的全面发展，是经济、政治、文化的协调发展，是使人民迈向共同富裕的均衡发展。全面建设小康社会目标的提出，就是我们党在21世纪前20年贯彻落实“三个代表”重要思想的一项根本性措施。

江泽民在党的十六大报告的起草过程中，就强调要“明确提出全面建设小康社会的目标”<sup>④</sup>。他在党的十六大报告中又进一步指出：我国“现在达到的小康还是低水平的、不全面的、发展很不平衡的小康，人民日益增长的物质文化需要同落后的社会生产之间的矛盾仍然是我国社会的主要矛盾”，“我们要在本世纪头20年，集中力量，全面建设惠及十几亿人口的更高水平的小康社会，使经济更加发展、民主更加健全、科教更加进步、文化更加繁荣、社会更加和谐、人民生活更加殷实”<sup>⑤</sup>。他代表党中央提出了全面建设小康社会具体目标，并特别强调这是一个“中国特色社会主义经济、政治、文化全面发展的目标”<sup>⑥</sup>。这一目标的提出，表明我国现代化建设的内涵更加丰富和全面，已经提出了全面、协调、可持续发展要求，这也就是科学发展观的基本要求。胡锦涛在论述科学发展观时曾反复强调，树立和落实科学发展观，“是全面建设小康社会的必然要求”；“确立科学发展观，对于提高党领导经济

① 《江泽民文选》第3卷，第279、280页。

② 《江泽民文选》第3卷，第538页。

③ 《江泽民文选》第3卷，第279页。

④ 《江泽民文选》第3卷，第414页。

⑤ 《江泽民文选》第3卷，第542、543页。

⑥ 《江泽民文选》第3卷，第544页。

工作的水平和驾驭全局的能力,实现全面建设小康社会的宏伟目标至关重要”。<sup>①</sup>这充分说明,围绕着全面建设小康社会的目标,“三个代表”重要思想与科学发展观这两个重要理论成果,是相互衔接、紧密相连的。前者为后者的理论先河,后者是前者在实践中的深化和发展。此外,“三个代表”重要思想的理论体系中,关于逐步解决我国二元经济社会结构问题,关于促进区域经济协调发展,关于全面推进社会主义物质文明、政治文明、精神文明建设,关于实现经济社会和人口资源环境协调发展,关于实施“引进来”与“走出去”相结合的对外开放战略等一系列重要论述,充分体现了统筹兼顾的思想方法,这些也都是科学发展观的重要内容。

综上所述,“三个代表”重要思想对于科学发展观的形成起了理论先导作用,而科学发展观则为我们党在现阶段全面实践“三个代表”重要思想找到了抓手和突破口。科学发展观围绕“以人为本”这个核心,把我们党关于发展的理论统一为一个整体,确立在中国通过科学发展实现经济社会全面进步的正确途径,从而进一步深化了我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发 展规律的认识。与此同时,我们党把贯彻落实科学发展观与党的执政能力建设结合起来,把领导科学发展作为体现党的先进性的重要内容,从而也为推进执政党的建设找到了一个新的着力点。从这一点上也可以说,科学发展观通过回答“实现什么样的发展,怎样发展”的问题,进一步回答

了“建设一个什么样的党和怎样建设党”的问题。

根据对“三个代表”重要思想和科学发展观内涵的研究可以看出,从“执政为民”到“以人为本”,是一条贯穿这两大理论成果的主线。“与时俱进”则是这两大理论成果相继诞生、相辅相成的动力源泉。我们党在建设中国特色社会主义的实践中先后成功回答了“什么是社会主义,怎样建设社会主义”、“建设一个什么样的党,怎样建设党”、“实现什么样的发展,怎样发展”三大问题。这三大问题实际上是紧密联系在一起。往往是解决了前一问题,后一问题就突出出来;而对后一个问题的回答恰恰又是对前一问题的补充。由此也可看出,随着社会主义建设实践不断发展,我们的理论也在不断与时俱进。江泽民曾经指出:贯彻“三个代表”重要思想,“关键在坚持与时俱进”<sup>②</sup>。这一点同样适用于科学发展观。“与时俱进”是中国特色社会主义理论体系生生不息、不断发展的关键,我们要用与时俱进的眼光来理解、贯彻、发展这一理论体系,这是中国特色社会主义事业不断发展的根本保证。

〔作者张宏志,中共中央文献研究室编审,北京 100017〕

(责任编辑:李琦)

① 《科学发展观重要论述摘编》,中央文献出版社、党建读物出版社 2008年版,第 2页。

② 《江泽民文选》第 3卷,第 537页。